
LISTEK. 

Rodila ga ie Črna vas na Barju 
poleg Ljubljane (27. lanuarja 1865), ki 
ie v dobi. Črnagoieve mladosti samevala 
ob Ižanski cesti in leto za letom s stra
hom pričakovala, kdaj io zopet zajamejo 
jesenske in pomladanske poplave, da ji 
uničiio vse Plodove siromaške zemlje in 
s trpljenjem bedneea seliaka pridobljene 
nainuineiše življenske potrebščine. Ljub
ljena domača va«; mu ie dala na živlie
nia oot troino •popotnico: delohubnost
skromnost in odpornost. S to dediščino 
simi preproste in v siromaštvo potap
ljajoče se vasice oblagodanen. ie Črna
goi krenil na 'naporno cesto šolanja 
kjer se. ie srečal z Jankom Likarjem, se 
z niim pobratil in srkal skupno z njim 
ysa dolga leta iz čase živlienia radost 
in trpkost narodnega, zavednega in po
nosnega učitelja. Likarjevo filozofijo re
signaciie in fatalizma ie krotil in »milja! 
črnagoiev zdrav humor ki ie marsika
tero solzo bridkosti pretopil v posmeh 
nrezira in porast moške vol.ie: ali zrna
ta i ali padi! Kompromisov ni v nazorih, 
ki iih da in utrdi življenje! 

t Fran Črnagoj. 

Od Svetega Gregorja se mu ie pre
valila oot v Izlake, od tod v Šmartno 
pod Šmarno troro. ootem o^ ie z mir
nim, enakomernim korakom dopotoval 
nazai na barjansko šolo kier ie ostal do 
uookoiitve V učiteljski službi .ie bil od 
leta 1885. do leta 1924. Zadnia leta ie 
prevzel posle oblastnega nadzornika 
šolskih vrtov dokler se ni preselil na 
ViČ pri Lubliani. kier se ie nastanil 
v lastni hiši in se lotil dela na obsež
nem zemljišču. 

Morda ie že trideset let od tedai. 
ko smo mladi in stari tovariši obiskali 
Črnagoja v njegovi šoli v Šmartnem 
pod Šmarno goro. Iskreno nas ie po
zdravil in gostoljubno sprejel Razkazal 
nam ip svoio šolico. navdušeno govoril 
o svoiem šolskem delu in z živo ognje
vito besedo opisoval lepoto kraja ki se
je v zeleniu in cvetiu Drostiral pred na
mi. Črnagoieva beseda mi ie odkrila 

"nove lepote učiteljskega ooklica. v tet 
besedi se ie vidoma stopnjevala lepota 
kraia da ie bil utemeljen moi klic: »O. 
ko bi mogel biti učiteli na Črnagoievi 
šoli!« 

Na Bariu ie ob novem šolskem po
slopju pričaral Črnagoi iz nustinie in ne
plodnosti prelep šolski vrt ki ie kakor 
široko razpleten in bujno cvetoč venec 

objemal belo hišo. Smrečii gai ie spre
daj prestrezal cestni prah ob stenah so 
se popenjali šDalirii sadneea drevja, za 
šolo ie rasla povrtnina. navmes so se 
črtale lehe živopisanega cvetia. Tod ie 
orohaial Črnagoi od bele zore do vlaž
nih večernih senc. se razgovarjal s svo
iitni čebelami miloval svoie cvetke, ka
ral nezgodni mrčes ha sadnem drevju, 
videl vse kar ie snovala oriroda čudo
tvornega okrog njega in poznal vsako 
bilko cvetico in drevo, ki jim ie vešča 
in dobra roka niegova negovala rast in 
Pospeševala plodnost. S tem, vrtom v 
duši ie hodil bival in delal povsod. V 
učilnici ie bil vrtnar kjer ie presajal v 
duše Barjančičev. kar ie niegova duša 
imela v sebi najlepšega To ie bilo delo 
učitel.iaumetnika in učiteliaočeta ki se 
ie blagotvorni rosi enako pretakalo iz
med štirih sten v vso okolico, da so PO 
črni zemlji in v mrtvilo zasanjanih du
šah takisto dehteli in se bohotili vrtovi 
cvetia. sadia. nravnosti lepote in lju
bezni »Ko bi mogel biti učiteli na Črna
goievi barjanski šoli!« sem si želel v 
mladih, lenih, burnih letih. 

In v naš krog na naše skupščine in 
na naša zborovania ie prinašal ta svo.1 
dušni vrt. da ie bila vsaka težka ura 
pretkana z rožami in da SP vsak veseli 
trenutek dehtel v Črnagojevem cvetiu. 

In tako IP spomin na tiste časp do da
našnjega dne pretkan z lepoto in de
hteč v lepoti Črnagoieve poštene, ple
menite, bratske duše! 

Ko se ie končno ustavil na Viču. je 
na zemlii — grobni enaki — ob Tržaški 
cesti s svojimi žulii in svoiim znojem 
napravil in uredil vrt ki mu ni blizu 
enakeea. Tukai ip. hotel zadnia leta svo
iega živliesma prebiti v obdelovanju 
zemlie da io vso prekrite s cvetiem in 
vso orepo.ii z vonjem. Z zoro ip prihajal, 
da ie želel dobro jutro prirodi. z mra
kom ie odhajal da ie voščil lahko noč 
svoii liubl.ieni zemlii »Ko bi mogel biti 
oskrbovanec Črnagoieve liubezni!« si 
ie zaželelo moje srce. A Črnagoi se le 
vedno boli nižal k svetim tlom. vedno 
boli se ie naeibal do cvetnih ered do
kler ga ni zemha pogoltnila vase in do
kler ni vodoravnega moža zasulo in 
prekrilo cvetje čez in č e z . . . Konec! 

Med začetkom in koncem — koliko 
dela koliko naporov, koliko možatosti! 
Zakai deloliubnosti skromnosti in od
pornosti so se pridružile vrline moža. 
ki ga ie prekalil vihar živiiema in mu 
pobelil giiavo: odkritosrčnost zvestoba 
in značajnost. Tak se ie odzval vsake
mu vabilu, ki ga ie klicalo, kierkoli so 
si želeli, da narodu tovori o vrtnarstvu. 
sadiereii. čebelarstvu itd. Bil ip po na



činu in vsebini predavanja, DO nastopi 
dn občevanju noliudnoznanstven uči
telj naroda prvega reda. Z delom ii" 
Droučavaniem tainega snovanja Drirod
nih sil SP ie stalno izDODolnieval sam. 'c 
iz ljubezni do naše šiirne očetniave ie 
prepotoval vse lužne kraie. da ie spo
znal ljudi, niih žitie in bitie in da se le 
hotoma navdušl'1 še boli v ljubezni de 
uiedinienega naroda in do ujediniene 
naše domovine! 

Kakor na vsakem svoiem službenen 
kraiu tako ie tudi na zadnii oostaii m 
Viču dal svoiim Driiateliem in sosedorr 
vse svoie moči in izkušnie na razoola
go. Kot nacionalno zaveden in oreori
čan Jugosloven ie stopil zadnii čas m 
čelo domačemu sokolskemu v društvu 
ker ie bil uverien da more na tem oolo 
žaiu največ koristiti moralnemu in fi
zičnemu zdraviu bratov in sester, ki 'se 
ga DO delu sooznali in so ga hoteli imet 
med seboj. 

Iz stare garde učiteljev, ki so Dre 
bili naihuiše čase. a se s svoiim oreori 
čaniem in čistim značaiem niso.uklonil 
nobeni sovražni sili se ip neorostovoli 
no umaknila s črnagojem markantna 
odlična osebnost. Anima oia! V trme
vem vencu naše prostosti bodice m 
ostrini s kanlio krvi ki ie privrela Vi 

stokrat ranjenega, a nikoli zlomljenega 
moškega srca! 

Padel ie v grob zgled in vzor na
cionalnega učitelia. ki se ip dvignil h 
nižin naroda SP ves izživel za njegove 
in našo blaginio in se na nedokončanem 
zaletu tvornosti preselil med število 
onih naših sotrudnikov in bratov ki iitr 
nikoli ne ugasne soomin v zvestobi na
ših src! % 

■ V vsem javnem svoiem življenji 
sem hotel biti na strani Črnagoievi. Da
nes? Danes še ne! Sai mu še do grobt 
nisem mogel. Z niim so šla dobra dek 
njegova — dovoli čaistno sorentstvo 
Kar nas ie še ostalo, orevzemimo nie
govo duševno dediščino io porazdelimo 
med izčrpane svoie moči in služimc 
idealom svoiih mladostnih sani in veli
kim Dotrebam narodove bodočnosti de 
Dosledniega dne! 

V moiem stanovanin k- že sahneh 
oalma ki mi 10 ie Dred leti darova 
Črnagoi. Sedai ooeanja nove sočno ze 
lene liste. Rasti, rasti v spomin na to 
variša Driiatelja in brata! 

E. Gangl. 


